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一、单项选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
华北某国家级新区坚持生态优先、绿色发展理念，于2017年启动“千年秀林”工程，营造异龄、复层、混交林2.9万公顷，并为每棵苗木发放专属二维码（图），进行全生命周期管理，打造数字森林。据此完成下面小题
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1. “千年秀林”工程营造异龄、复层、混交林，主要是为了（   ）
A. 提升森林生态功能
B. 提高林地利用率
C. 提升苗木成活比例
D. 提高植被覆盖度
2. 打造数字森林对“千年秀林”的意义重在（   ）
A. 记录林木生长信息
B. 评估森林经济效益
C. 降低风沙灾害程度
D. 研究森林演替规律
【答案】1. A    2. D

【解析】
【1题详解】

结合材料可知，“千年秀林”工程营造异龄、复层、混交林，主要是增加了植被类型，丰富了生物多样性；从而可以提升森林生态系统的稳定性，更好的提升森林的生态功能，A正确；营造异龄、复层、混交林并不会提高林地的利用率，B错误；苗木成活比例主要与水热条件有关，与森林种类无关，C错误；营造异龄、复层、混交林与提高植被覆盖率关系不大，D错误。故选A。

【2题详解】

结合材料可知，“为每棵苗木发放专属二维码，进行全生命周期管理”，主要是记录生长信息，用来研究森林演替规律，D正确；记录生长信息并不是打造数字森林最主要的意义，A错误；数字森林主要是以生态效益为主，而不是经济效益，B错误；打造数字森林并不能降低风沙灾害程度，C错误。故选D。

【点睛】森林具有调节气候、涵养水源、改善环境、保障生态安全、维持人与生物圈的生态平衡、维护生物多样性、提供林副产品等功能；丰富植被种类有助于稳定生态系统，提升服务功能。

第七次全国人口普查数据显示，某省2020年人口总数为7461万人。据学者预测，该省人口规模即将达峰，之后到2030年将降至7437万人，下图示意该省2020年和2030年的人口金字塔，据此完成下面小题。
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3. 2030年与2020年相比，该省人口结构呈现出（   ）
A. 少儿人口占比增加
B. 劳动力人口结构老化
C. 老年人口占比减少
D. 高龄人口在老年人口中的占比减少
4. 面对该省未来人口结构问题，建议采取的积极应对措施包括（   ）
A. 放开生育、延迟退休、推进社会养老
B. 适度生育、提前退休、推进社会养老
C. 适度生育、延迟退休、倡导健康养老
D. 放开生育、正常退休、倡导健康养老
【答案】3. B    4. C

【解析】
【3题详解】

在少儿人口中，0~4岁、5~9岁、10~14岁的人口占比都在减少，故少儿人口占比总体上在减少，A错误；在劳动力人口中，较高年龄段的人口占比增幅大于较低年龄段的人口，如30~34岁人口占比大幅减少，导致劳动力人口结构逐渐老化，B正确；老年人口中各年龄段占比都有增加，故老年人口占比整体增加，C错误；老年人口中，高龄人口占比增加幅度大于80岁以下的老年人口占比，故高龄人口在老年人口中的占比增加，D错误。故选B。

【4题详解】

放开生育可能会导致人口过度增长，加剧人地矛盾，A、D错误；推进社会养老会增加国家财政负担，影响国家可持续发展，B错误；适度生育既可以缓解老龄化，又不会造成人口的过度增长，延迟退休可以缓解老龄化带来的劳动力不足问题，健康养老可以提高老年人的生活质量，C正确，故选择C项。

【点睛】人口老龄化的应对措施一般从提高青少年比重和保障老年人生活等两个方向进行回答。

中国瑞丽市和缅甸木姐市山川相连、语言相通、习俗相近；两市城区同处瑞丽江河谷，东西狭长，南北隔江相望，口岸交流频繁。瑞丽市经济以二、三产业为主，木姐市经济以农业为主，近年来，密切的经济合作推动着两市协同发展。据此完成下面小题。
5. 影响两市城区形态和扩展方向的根本因素为（   ）
A. 地形条件
B. 经济产业
C. 交通设施
D. 口岸发展
6. 两市经济协同发展主要得益于（   ）
①风俗习惯相近②产业结构优势互补③资源禀赋相似④交通设施互联互通
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
【答案】5. A    6. D

【解析】
【5题详解】

据材料“两市城区同处瑞丽江河谷，东西狭长，南北隔江相望”可知，影响两市城区形态和扩展方向的根本因素为地形条件，A正确；经济产业、交通设施、口岸发展对城市形态和扩展方向影响小，BCD错误。故选A。

【6题详解】

据材料“瑞丽市和缅甸木姐市山川相连、语言相通、习俗相近”可知，风俗习惯相近，但与经济协同发展关系不大，①错误；据材料“南北隔江相望，口岸交流频繁”可知，交通设施互联互通，④正确；据材料“瑞丽市经济以二、三产业为主，木姐市经济以农业为主”可知，两地产业结构优势互补，②正确；资源禀赋相似，有可能带来产业结构雷同，不利于经济协同发展，③错误，故D正确，ABC错误。故选D。

【点睛】所谓协同发展，就是指协调两个或者两个以上[image: image4.wmf]的

不同资源或者个体，相互协作完成某一目标，达到共同发展的双赢效果。

北京时间2022年4月25～26日，欧洲西部经历了一次明显的天气变化过程，下图示意这两日该区域的海平面等压线（单位：百帕）分布，期间，一艘驶向甲地的货轮正途经乙地（图b），据此完成下面小题。
[image: image5.png]



7. 甲地这两日的天气变化是（   ）
A. 暖锋过境，雨过天晴
B. 气压上升，气温降低
C. 风速减弱，云量增加
D. 阴雨连绵，湿度增大
8. 此时，乙地货轮航行状况为（   ）
A. 顺风顺水
B. 逆风逆水
C. 逆风顺水
D. 顺风逆水
9. 该货轮以40km/h的速度由乙地航行约660km到达甲地，届时甲地正值（   ）
A. 夕阳西下
B. 深夜时分
C. 太阳初升
D. 日近正午
【答案】7. B    8. C    9. B

【解析】
【7题详解】

读图可知，甲处由低压槽的位置，转到高压脊的位置，说明冷锋过境，天气转晴，云量减少，气压上升，气温降低，B正确；ACD错误。故选B。

【8题详解】

读图可知，乙地位于欧洲西部的大西洋中，位于40°~60°N的盛行西风带，此时受高压系统影响，乙处盛行风向是偏东风，从乙地驶往甲地的货轮逆风航行，AD错误；有北大西洋暖流经过，从乙地驶往甲地的货轮顺水航行，C正确，B错误。故选C。

【9题详解】

据题干信息“该货轮以40km/h的速度由乙地航行约660km到达甲地”可知，乙地航行到甲地需要16.5小时，读图可知，此时北京时间是26日17时，甲地位于0°附近，时间是26日9时，再加上航线时间，甲地时间大约27日1时30分，B正确，ACD错误。故选B。

【点睛】锋面在移动过程中，冷气团起主导作用，推动锋面向暖气团一侧移动，这种锋面称为冷锋。冷锋过境时，多会出现积雨云，发生雷暴及强降水。若冷锋移动快，则积雨云分布在锋前狭窄的区域中，锋后会迅速转少云到晴；如冷锋移动慢，则会形成范围较大的高层云和雨层云。

横断山区位于我国地势一、二级阶梯交界地带，地形复杂，气候和地表水资源地域差异显著。下图示意该区域中三个典型地区的位置及多年平均径流深分布（径流深是指某一时段内的径流总量平铺在其集水区上的水层深度，反映地表水资源量丰缺）。据此完成下面小题。
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10. Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ区年均降水量（   ）
A. I＞Ⅱ＞Ⅲ
B. Ⅱ＞I＞＞Ⅲ
C. Ⅲ＞Ⅱ＞I
D. Ⅱ＞Ⅲ＞I
11. 相较于I、Ⅱ区，Ⅲ区径流深较小的主要原因是（   ）
A. 集水面积大、植被截留强
B. 集水面积小、蒸散发较强
C. 地表渗漏多、蒸散发较强
D. 地表渗漏多、植被截留强
【答案】10. D    11. C

【解析】
【10题详解】

读图可知，云南省位于我国西南地区，受西南季风影响显著，Ⅱ地区位于西南季风的迎风坡，降水量最大，Ⅲ地区位于河谷地区，受西南季风影响，降水量较大，I地区位于金沙江流域，距西南季风远，且位于背风坡，降水最少，故Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ区年均降水量由多到少是Ⅱ＞Ⅲ＞I，D正确，ABC错误。故选D。

【11题详解】

据材料“径流深是指某一时段内的径流总量平铺在其集水区上的水层深度，反映地表水资源量丰缺”，相较于I、Ⅱ区，Ⅲ区径流深较小的主要原因是断裂构造发育，地表渗漏多，海拔低，气温高，蒸散发较强，C正确；根据径流深的定义，集水面积对径流深的影响较小，Ⅲ区地表水资源相对较少，说明植被截留作用并不比其他两个区域强，ABD错误。故选C。

【点睛】云南气候基本属于亚热带高原季风型，立体气候特点显著，类型众多、年温差小、日温差大、干湿季节分明、气温随地势高低垂直变化异常明显。

小明多次随老师赴太行山某溶洞研学基地考察。他发现，洞外崖壁夏季细流潺潺，冬季冰锥倒悬，洞内石钟乳和石笋的形态结构各异（图）：（1）前者由洞顶向下生长、上粗下细，后者相反；（2）二者横切面虽都呈同心圆状，但前者上部空心、下部实心，后者整体实心；（3）前者纵切面下端纹层（沉积微层理）下凹，后者纹层上凸。石钟乳和石笋相向生长连接形成石柱后，继续发育，会演变出多种形态。据此完成下面小题。
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12. 洞外崖壁水流的直接来源是（   ）
A. 大气降水
B. 裂隙储水
C. 植被蓄水
D. 冰雪融水
13. 小明剖析石柱样本时，区分完整石钟乳段和石笋段的可靠依据是（   ）
A. 石钟乳段横切面实心环状
B. 石笋段外部形态下粗上细
C. 石钟乳段纵切面中空管状
D. 石笋段纵切面微层理上凸
【答案】12. B    13. D

【解析】
【12题详解】

材料可知太行山某溶洞的洞外崖壁，夏季细流潺潺，冬季冰锥倒悬，太行山为季风气候，冬季大气降水少，A错误。图示溶洞为喀斯特地貌，地表径流下渗多，水流的直接来源可能是岩层裂隙储存的水，B正确。洞外崖壁陡峭，植被难以生长，C错误，太行山高度有限没有冰川发育，D错误，故选B。

【13题详解】

材料可知石钟乳由洞顶向下生长、上粗下细，石笋形态与之相反，外部形态下粗上细，但石钟乳和石笋相向生长连接形成石柱后，会演变出多种形态，仅依据外部形态判别不准确，B错误。二者横切面虽都呈同心圆状，但石钟乳上部空心、下部实心，故石钟乳段横切面实心环状、纵切面中空管状描述不准确，AC错误，石钟乳纵切面下端纹层下凹，石笋纹层上凸，D正确。故选D。

【点睛】钟乳石形成时间漫长，含有二氧化碳的水渗入石灰岩隙缝中，与碳酸钙反应生成可溶于水的碳酸氢钙，溶有碳酸氢钙的水从洞顶上滴下来时，分解反应生成碳酸钙、二氧化碳 、水。被溶解的碳酸氢钙又变成固体(称为固化)。由上而下逐渐增长而成。

为探究黄土丘陵沟壑区某县的土壤侵蚀状况，研学小组收集了两种分辨率的土壤侵蚀影响因素基础数据。根据基于实地监测试验制定的土壤水蚀评价国家标准（表），应用GIS技术，对该县土壤侵蚀强度进行了定量评价。结果显示，依据高分辨率（大比例尺）和低分辨率（小比例尺）两种数据得到的评价结果差异明显（图）。因高分辨率数据与制定国标所依据数据的分辨率更接近，故其评价结果更符合实际。据此完成下面小题。
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14. 两种方案评价结果差异明显的主要原因是不同分辨率下的（   ）
A. 地面坡度数据差异明显
B. 土地分类数据差异明显
C. 植被覆盖度数据差异明显
D. 降水强度数据差异明显
15. 改善低分辨率方案评价结果“失真”的可能途径是（   ）
①调整主要影响因素②提高基础数据分辨率③建立新的评价标准④采用新的评价技术
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
【答案】14. A    15. C

【解析】
【14题详解】

据材料结合图像信息可判读，两种方案评价结果差异明显的主要原因是不同分辨率下的地面坡度数据差异明显，A正确；土地分类为坡耕地、非耕地，分类数据差异不大，B错误；植被覆盖度数据差异不明显，C错误；同一个区域降水强度数据差异小，D错误。故选A。

【15题详解】

提高基础数据分辨率、建立新的评价标准可以改善低分辨率方案评价结果“失真”的状况，②③正确；调整主要影响因素不符合探究的目的、采用新的评价技术不符合实际，①④错误。故C正确，ABD错误。故选C。

【点睛】GIS技术（地理信息系统)是多种学科交叉的产物，它以地理空间为基础，采用地理模型分析方法，实时提供多种空间和动态的地理信息，是一种为地理研究和地理决策服务的计算机技术系统。其基本功能是将表格型数据（无论它来自数据库，电子表格文件或直接在程序中输入）转换为地理图形显示，然后对显示结果浏览，操作和分析。

二、非选择题：共55分。第16~18题为必考题，每个试题考生都必须作答。第19~20题为选考题，考生根据要求作答。
16. 阅读图文材料，完成下列要求。
冰斗和U型谷是典型的冰蚀地貌，因冰斗底部高度与其形成时当地的雪线高度基本相当，故常依据不同时期冰斗位置来分析气候变化规律，用U型谷特征判断冰川活动期次和规模。图7为根据我国西北某山区冰蚀地貌特征而编制的模式化图（忽略局地因素影响）。图中冰斗①～⑧分三期形成，受外力破坏微弱，形态完好；F为断层，它改变了冰斗③和⑤的原始位置。
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（1）判断各期次冰斗的先后顺序，并简述U型谷发育过程。
（2）结合冰斗和U型谷特征，阐释该山区的气候变化。
【答案】（1）冰斗形成的先后顺序：⑤⑥，③④⑧，①②⑦。（同期冰斗不分顺序）
U型谷发育过程：前期冰川规模较大，侵蚀形成了宽大U型谷A；后期冰川规模较小，冰川下蚀形成了嵌套在A中的较窄U型谷B。    

（2）冰斗成层分布且基本完好（受破坏微弱），说明雪线逐期上升；两期U型谷前期宽后期窄，说明冰川活动规模逐期变小；因此，当地气候逐期变暖，冰川面积减小。
【解析】
【分析】本题以冰蚀地貌为材料，设置2道小题，涉及地貌的形成过程、地理环境整体性等相关知识点。考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力，体现区域认知、综合思维的学科素养。

【小问1详解】

据材料“因冰斗底部高度与其形成时当地的雪线高度基本相当”，随着雪线的后退，冰川侵蚀加剧，冰斗海拔升高。早期，位于沉积岩层的下方，即⑤⑥；中期，处在沉积岩层中部，即③④⑧；后期处在沉积岩层上部，即①②⑦。

U型谷发育过程：前期雪线低，冰川规模较大，侵蚀作用强烈，侵蚀形成了宽大U型谷A；后期随气温升高，雪线上升，冰川规模变小，冰川下切侵蚀，形成了嵌套在U型谷A中的较窄U型谷B。

【小问2详解】

据材料“图中冰斗①～⑧分三期形成，受外力破坏微弱，形态完好”结合图示信息可知，冰斗成层分布，受外力破坏微弱，形态基本完好，说明冰川萎缩，雪线逐期上升；据图可知，早期U型谷A宽大，后期U型谷B窄小，说明冰川活动规模逐期减弱；因此，推测当地气候逐期变暖。

17. 阅读图文材料，完成下列要求。
东莞依托区位优势（图左），制造产业起步早、发展快，但2008年后多个行业的制造企业面临“转型升级”压力。当地政府于2014年开始推进制造产业“机器换人”（图右），通过制定产业政策与搭建服务平台，助推工业机器人产业链纵向各环节（核心零部件制造、机器人本体制造和生产系统集成）企业在东莞快速发展。生产系统集成环节技术含量高，企业主要由当地相关企业衍生。
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（1）简述使用工业机器人对东莞制造产业转型升级的有利影响。
（2）说明工业机器人产业链各环节纵向分解并在东莞集聚的益处。
（3）阐述工业机器人生产系统集成环节的企业在当地衍生的有利条件。
【答案】（1）降低生产成本、提升产品质量与档次：带动本地工业机器人产业发展    

（2）利于各环节专业化发展；利于降低成本；利于技术交流与创新。    

（3）本地制造产业具有多样、旺盛的市场需求；本地相关制造产业提供设备、人才与技术支撑；当地政策与产业服务平台提供扶持。
【解析】
【分析】本题以东莞区域图和机器换人示意图为资料，涉及了产业升级，工业集聚和工业区位的知识，重点考查学生获取和解读信息及调动和运用知识的能力，体现了综合思维能力的学科素养。

【小问1详解】

使用工业机器人对东莞制造产业转型升级的有利影响需要结合生产成本和产业链进行分析；结合所学可知，使用工业机器人可以减少劳动力的使用数量，从而降低生产成本；使用工业机器人可以实现生产过程标准化，从而提升产品质量与档次，增强产业竞争力；使用工业机器人对东莞制造产业转型升级可以扩大该地的机器人市场，从而带动本地工业机器人产业发展，促进产业升级。

【小问2详解】

工业集聚的好处需要结合生产成本和信息交流角度进行分析；结合所学可知，工业机器人产业链各环节纵向分解有利于各个环节生产的专业化，提高生产的专业化水平；结合所学可知，工业机器人产业链各环节纵向分解并在东莞集聚有利于降低生产成本，提高经济效益；工业机器人产业链各环节纵向分解并在东莞集聚有利于企业之间的信息交流，促进生产技术革新，提升产业附加值，增强产业竞争力。

【小问3详解】

影响工业区位[image: image12.wmf]的

因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场、政府政策、环境因素、区域产业基础和生产协作条件等；结合所学可知，东莞所在珠三角地区，经济发达，制造业类型众多，对工业机器人的需求量较旺盛；结合材料可知，“东莞制造产业起步早、发展快”，产业发展时间较早，制造业基础雄厚，相关制造产业可以为机器人生产提供设备、人才与技术支撑；结合材料可知，“当地政府于2014年开始推进制造产业机器换人，通过制定产业政策与搭建服务平台，助推工业机器人产业链纵向各环节企业在东莞快速发展”，说明当地政策与产业服务平台为工业机器人生产提供扶持，政策支持力度较大。

18. 阅读图文材料，完成下列要求。
经济（GDP）密度、污染物排放强度、大气自净能力和地形等是影响大气PM2.5浓度高低的主要直接和间接因素。依据近年来大气PM2.5浓度及其影响因素的空间差异，将京津冀地区划分为山区坝上（Ⅰ）、北京平原（Ⅱ）、冀中南内陆平原（Ⅲ）和沿海平原（Ⅳ）四个区域（图）。
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（1）分析该地区大气自净能力空间差异[image: image14.wmf]的

主要原因。
（2）推断各区域污染物排放强度相对大小，并概述主要原因。
（3）从人地协调视角提出区域经济发展的差别化对策。
【答案】（1）大气自净能力与地形条件密切相关。山区盆地和太行山前平原受到山地阻挡，导致大气自净能力弱；其他区域没有明显地形阻挡，大气自净能力强。    

（2）山区坝上（Ⅰ）排放强度小，北京平原（Ⅱ）排放强度中等，冀中南内陆平原（Ⅲ）和沿海平原（Ⅳ）排放强度大；山区坝上（Ⅰ）经济密度低，北京平原（Ⅱ）经济结构优，冀中南内陆平原（Ⅲ）和沿海平原（Ⅳ）重化工业比重大、煤炭消费占比高。    

（3）山区坝上（Ⅰ）可适度扩大现有经济规模；平原各区应全面推进经济增长方式与能源消费方式转变，各区推进力度为Ⅲ＞Ⅳ＞Ⅱ。
【解析】
【分析】本大题以华北地区大气PM2.5浓度及其影响因素的空间差异以及影响因素等为材料设置试题，涉及地理事物的特征、大气污染的成因、可持续发展等知识点，考查学生对相关知识的掌握程度，从材料和图文中获取地理信息、运用所学知识解决实际地理问题的能力，考查区域认知、综合思维等地理学科核心素养。

【小问1详解】

题中材料信息可知大气自净能力与地形条件密切相关。华北地区冬季因采暖大气污染严重，地形的阻挡使得风速有明显差异。不同区域风速因受到阻挡地形山区盆地和太行山前平原受到山地阻挡，导致大气自净能力弱；其他平原地区没有明显地形阻挡，风速大，大气自净能力强。

【小问2详解】

根据PM2.5浓度年均图可知山区坝上（Ⅰ）排放强度小，北京平原（Ⅱ）排放强度中等，冀中南内陆平原（Ⅲ）和沿海平原（Ⅳ）排放强度大；根据GDP密度图可知山区坝上（Ⅰ）经济密度低；北京平原（Ⅱ）经济密度高但是经济结构优因而排放强度小；冀中南内陆平原（Ⅲ）和沿海平原（Ⅳ）经济密度较高，其中重化工业比重大、煤炭消费占比高导致排放强度大。

【小问3详解】

根据因地制宜的原则通过改变经济增长方式和能源消费方式走可持续发展的道路。因而山区坝上（Ⅰ）GDP密度低，大气环境较好，可适度扩大现有经济规模；平原各区GDP密度高环境污染严重，应全面推进经济增长方式与能源消费方式转变，各区推进力度为Ⅲ＞Ⅳ＞Ⅱ。

19[image: image15.wmf].

 [选修3：旅游地理]
位于广西中部石漠化治理片区的环弄拉生态旅游区，通过引入山地马拉松、公路自行车、攀岩等现代体育赛事，并进一步挖掘龙舟、独竹漂等民族特色活动资源，打造“体育+民族特色活动”的旅游发展模式，推动当地旅游业迅速发展，使曾经的“石头山”变成了当地群众致富的“金山银山”。
简述该地旅游发展模式中体育赛事和民族特色活动[image: image16.wmf]的

不同作用，并说明该模式对旅游资源开发的启示。
【答案】通过举办体育赛事，扩大影响力，吸引游客；民族特色活动增加体验度，留住游客。深度开发优势资源；融合特色资源。
【解析】
【分析】本题以广西环弄拉生态旅游区特色旅游发展为材料，设置试题，涉及旅游资源开发条件评价等相关知识点。考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力，体现区域认知、综合思维的学科素养。

【详解】据材料“通过引入山地马拉松、公路自行车、攀岩等现代体育赛事”可知，通过举办多样化的体育赛事，提高该地区的知名度，扩大影响力，吸引更多的游客；“进一步挖掘龙舟、独竹漂等民族特色活动资源”可知，通过挖掘民族特色活动资源，增加旅游项目，提高游客的参与度和体验感，延长游客旅游时间，留住游客；通过打造“体育+民族特色活动”，深度开发当地优势资源，融合特色资源，促进旅游业的发展，提高当地居民的收入等。

20. [选修6：环境保护]
陂（bēi）塘是通过人工截蓄自然径流而形成的小型水体，是我国南方丘陵地区农耕文明的智慧结晶。我国南方某地在地表排水沟生态修复过程中，从传统陂塘智慧中找寻灵感，结合沟谷地形，修建了串联式陂塘体系，围绕陂塘配置多种水生植物，营造大众游憩空间。现代陂塘在落实生态文明观、建设美丽家园进程中被赋予了新功能。
概述传统与现代陂塘的不同功能，并说明该案例对生态工程建设的启示。
【答案】传统陂塘注重（蓄水与灌溉等）生产功能；现代陂塘注重（水土保持、水文调节、水质净化、休闲游憩等）生态服务功能。
借鉴传统方法与经验，解决现代生态环境问题；因时因地制宜，满足人们新需求。
【解析】
【分析】本题以我国南方丘陵地区的陂塘为材料，设置试题，涉及陂塘功能、人类活动对区域环境影响等相关知识点。考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力，体现人地协调观、区域认知、综合思维的学科素养。

【详解】据材料“陂塘是通过人工截蓄自然径流而形成的小型水体”可知，传统陂塘主要的功能是蓄水、灌溉，注重陂塘的生产功能和实用价值；现代陂塘“结合沟谷地形，修建了串联式陂塘体系，围绕陂塘配置多种水生植物，营造大众游憩空间”，可知更注重美化环境、保持水土、净化水质、观赏游憩等生态功能和环境价值。

通过该案例，给我们带来的启示是在传承传统文化中，如何扬长避短，即继承又发展，让传统文化焕发新的生机；本案例通过对传统陂塘的改造，即借鉴了传统陂塘的方法与经验，又根据现在社会更注重环境保护的需求，合理改造，提升其作为水塘的生态价值，即遵循因时因地制宜的原则，又能满足现代社会的需求。

